diza ¢ué tan bien opera, :_l sistema. Entre méis elevada sea la
anotacidn, mejor serd fa actiacién. Un alumno en clase a veces
liega a pensar que su oajl* vo ¢s €l obtener la calilicacidn més
eh.hda r;J'\Lbe: En este caso la medida de actuacién se hace
bastante evidente y es intercsante para muchos profesores ob-
servar que los alumnos tienden a obtener una calificacién ele-
vada aun sacrificando el verdadero significado del contenida
del curso. Van en busca de las calificaciones elevadas porque
creen gue éstas conducen a becas y otras oportunidadss en gl
futuro. Su objetivo establecido es aprender, pero su verdadera
medida de actuacién es la calificacién.

De la misma manera, si observamos cuidadosamente clectas
ctudades, llegariamos a suponer que el verdadero objetivo de

su gobierno es mantener las opo*tumdades de ingresos elevados

para los ciudadanos, proporciondndoles -4reas de viviendas ade-
cuadas, con recursos y lugares satisfactorios para su trabajo.
Por lo tanto, Io que indica que la ciudad estd tratando de
servir a toclos sus ciudadanos se ve refutado por la aceptacién
por parte del supervisor de la misma de sacrificar estas metas
a favor de mantener las cportunidades del grupo de personas
con ingresos supeciores. Lz verdadera medita de actuacién, en-
tonces, es la capacidad do la ciudad de tener grandes indus-
trias dentro de los limites de la ciudad y de mantenar el nivel
de ingresos del grupo considerado como elevados lo méas alto
que sea posible.

De igual manera, en el caso de. ciertas emipresas, alguncs
economistas plenaan que «! Gb}etno de !'1 empresn ro son sus

des metas, sino el ;
bruta, representa Io 25803 (_,7..'“_“) meL

12 empres 23t decirlo. Bl punto-es
Ios administradores cstén :ispuesios 2 sacnilic 7 i
de utilidad para poder aumentar el tamaiio de la empresa, en
términos comprendidos de su personal, de sus ganancizs hrutas
o de sus activos. ; :

No habrda de sarprendamos que un estudio cuidadsso de
ciertas universidades y colegios indica que la verdadera medi-
da de su actuacién no esti en funcién de su educacién, sino
en funcidén del ntimero de alumnos que se graddan.

...J-,

INSUMO PRODUGCTO

Aczbames de oxarminar un tiemplo del administrador cmn-
itfico ¢n sus funcicnes. Ahora Havaremos a cabo un examen
de la légica bisica que utiliza y a Id cuzl le llama un “modelo”
del sistema. Un mode;o, para cl cientifico, es una manera en
que el proceso del pensamiento humano puede ser ampifcado
Como veremos, este métode de amplificacién y de hacer mis
poderoso el procesc del pensamiento toma forma de modelos
que pueden ser progrnmados en computadoras. Sin. embargo,
ea ningin momento el cientifico piensa perder el control de la
sitezcién, simplemente porque comsigue que la computadora
haga por él parte de su razpnamiento. Controla las supocisiones
basicas: la co'nputado“a. deriva algunes de las mphc..uoncs
més valiosas y mas co"apucadas. .

A continuacién se Hustrard en forma sencilla el proceso de
construceibn de modelos. Los administoaderss clentificos, han
eacontrado muy dtl en algunas ocasionss, penszr em un Sste-
ma como una clase de entidad identificable a la cual se le
“incorporan” diversos tipos de insumos {personas, dinero, etcé-
tera), y de lo cual se obtiene algin tipo de productos o servi-
cios, Cuando pensamos de este modo en sistemas, llegamos a2
lo que se denomina el “enfoque insumo-producte” de sistemas.

Consideremos, por CJC"HP]O, el sistema educativo de un es-
tado. El cuerpo legislativo invierte dinero (un-insumo) y sc cb-.
tienen estudiantes (un productc) eon diversos grados zcedémi-




cos: de secundaria, universidad y maesta n
proceso el insumo es transformado en edificics, maesiros, admi-
nistradores, libros, etcétera. Y los insumos trapsicrmados, en-
tonces, Procesan a Su VEZ 2 PEsonss a quienss se les llama
estudiantes, quicnes egresan del sistema con s arios tipos de edu-
cacién y entrenamiento. Es interssante observar que cuando
consideramos & la educacidn: de esta manera, aigunos de los
componentes del sistema —por ejemplo, los profzsores-— san
un producto del sistema y también entonces se convierten en
uno de los procesadores internos del sistema. O sea, que €l
sistema crea algo dé su propio. potencial.

Otro ejemplo es el de transportes. Aqui, el insuro son €l .
dinero y varios tipos de materiales, en tanfo que el products
és el transporte de personas y bienes d€ un lugar a otro.

El enfoque de insumo-producto es una forma excelente de
ver a la empresa industrial. El insumo de la empresa puede
considerarse como la inversién inicial de fondos v, derivados
de esta inversidn, surgen varios tipos de productos que son dis-
tiibuidos a varios consumidorss, asi como también dividendos
que se devuelven a los inversionistas. ;

Ahora podriamos pensar en €l sistema como una “caja
cerrada” tal como lo hacen muchas personas. En este caso, Gni-
camente preguntariamos qué producto produce el sistema para
una mezca dada y la cantidad de insumo. No nos interesaria
fa parte interna del sistera, o sea la manera. en que el conte-’

nido del sistema opera ¢n el insumo para transformarlo en et
ey

.

producto. En este case, - adminkraciin sistrma esth inis-

resada bisicamente con ia mezchy ¥ ia canticdat o
S trata de administrar este insumo de cal inanera gue sex
posible maximizar determinada cantidad y calidad del producto
en proceso. : ; e

Tero en este capitulo queremos explorar la parte interna
de la caja y determinar qué tipo de actividades deben Hevasse
a cabo dentro del sistema para elaborar cl tipo mas satisfacto-
rio de producto. .

Con este fin regresamos a la lista de las cinco considera-
ciones dadas en el capitulo 3, pues son la base del sistema para

un administrador cientifico.

L N P 2
I_{e;:;p‘:t_-mnuo, necesitamos desarroltar una d:
luzeién que se va a-maximizar, Nos dan e
A . INGS Q2 S CUPTI 1 Aiat
el f)a 102 cuenta de inmediato
.Cﬁn', de pro 1o serd muy pro n
la medica de actuacién, Podriamoes queda e \{bab}cmﬁntc
ol S -quedar impresionados del
i wainntes que egresan de las instituciones
tivas, de los automéviles que pesan I i
los articulos que una enﬂ-':*-‘csa 1"'\;“’ Pﬂ“"hna a’dtopist_a, W
e o L FFTOSA 1a0rica. Pero nuestra primera
npresién tes que ser modificada en zlzo zor el costo de este
esiverzo, asi como por la calidad del —arcci- t A
: | : L j i ;
general, habrd de medirse en términos gci e El’ Cﬁbtg: b
: - irse es niny el mmsumo. La calidad
tiene que .{nedxrsc en tCrminos de un objetivo final. Por lo tz
1o, la medida de actuacién parz un sistema serd alen o e
et n sistema serd alo mo ur
producto poicerado mencs el costa dei incumo. en donde 'fr!
i g 3§ : : MO0, £ Cond 4as.
PGHC;.}.I‘:.JAOL{C. son acterrunadas por los estindares de calidad
. Bl medio embienie del sistema de insumo-productb l
conjunte de congdici u - : l 'rmcs. :
i cgort; . congdiciones que son relevantes para los adminis-
S o gu i jO St Er :
», PEro que no estan bajo su control. En parte, étes

. son expresadas como restricciones al sisterna: lo externo limita

l?s Tecursos dzs_pc’mxbles, las caracteristices de la demanda para -
€ pr‘oducto, etcétera. En parte, también, el medio ambi
..dcscrsbc la tecnologia del sistema, o sea-ia. manera en fim;
Insumo s¢ transforma en producto, considerando que la i?lt:&;—
gacién y desarrollo no son “partes” df:}'sistcma; si lo fueran,

. entonces ¢l nivel de tecnologia pucde convertirse en una con
i e S

sideracién para los administradores. '

Los recursos del sistema de insumo-producto son la base
para tzl insumo, generalmente dinero, personal y equipo. L
administradares deberan deéidir cuntc tienen d'v;ponib_}e chieca:fz
:’cx':urso. Yy una vez que lo hagan, fijacin las restriccionss sobra
,-':..s’ acavidaces del sistzma, por ejem s, en términes s E}ﬂ"""
cuanto puede gastar cada co:npanengc, 0 ei personal cii;.c Ca:’m:
componente puede emplear. Pero, 2l contrario de las restricc?c:
nes c.u:}. medio ambisnte que se consideran constantes y fijzs ias
rttsnigmoncs de recursos puecden ser modificadas por los aémi-
mstrz;dores, por c¢jemplo, pidiendo miés capital o rcasignancio
recursos entre Ics componentes.

A continuacién sc tienen los componentes del sistema. Que-
remos referirnos a los componentes en términos de va:ias‘ clases




de “actividades” que se desacrolian dentro del sistema. En el
caso de 1a educacién, esto 5, ¢l nimero (e profesores u horas-
hambre dedicados a la ensefianza, el némners de salones de clase
disponibles, el niimero de libros en la biblioteca, eicétera. Tal
como se sefiald anteriormente, el adminisirador cientifico no se
dejard impresionar solo por el tamafio de la actividad, salvo
gue se pueda demostrar que la actividad es decisiva. El enfoque
cientifico de sistemas consiste en relacionzr la cantidad de acti-
vidad de cada componente con la medida de actuacion, o se€a,
el resultado del producto. %

Por Gltimo, deseamos examinar cuidadosamente la admi-
pistracién del sistema insumo-producto en -términos del con-
trol de tales sistemas. : ' e

Para poder aclarar las ideas del administrador cientifico, ne-
cesitamos pedir al lector un poco de condescendencia, para
_que nos permita hacer algunas consideraciones atiles que sean
ideales y simplificadas, con abjeto de aclarar la 16gica bésica

del analisis del insumo-producto. En el sigulente capitulo exa-

minaremos una situzcién mas realista que va al otro extremo

debido a que sus dificultades € incertidumbres son muy hume-

rosas; muchas de las ideas que aqui se desarrollan, se madifi-
carin para ajustarse a las realidades del ejemplo.

Por €l momento consideremos una empresa industrial que
fabrica 100 articulos, digamos 100 diferentes tipos de mue-
bles. Supongamos qus esta empresa debe vender a un preco
fijo cada articulo que fabrica (lo cual es ya una suposicién
irrenl, pero habiendo pedido su condsscendencia, nov favor sea
paciente). : '

‘Ahora supongamos que los contadores pueden .determinar
‘exactamente cufnto cuesta fabricar y distribuir cada producto
(esto también no es muy real, como habremos de verlo més
adelante). Estas dos suposiciones de nuestra parte nos permi-

" firdn decir que para cada producto, nosotros podemos determi-
nar la utilidad que genera para la empresa. Al pensar en la

empresa desde el punto de vista de sus inversionistas, podre-

mos decir. por el .momento que ¢l principal objetivo es ‘el e

maximizar la utilidad neta, o sza el ingreso bruto mends el costo.
Obviamente, todo lo que necesitamos hacer €5 determinar cuin-

tae utilidades generz un preducto para la empresa e javersio-
nistas y restar de esto los costos de manufactura y distribucidn,
y 25t determinar para un afio deterrninado y para cada prb—
ducto la utilidad total neta. ;

. En este ejemplo sencillo, pues, podremos identificar ficil-
mente los cinco pasos de la descripcién del sisterna:

‘{." La medida de actuacién es la utilidad neta.

9. - El medic ambiente es la restriccién sobre el cepital, el precio
de cada producto (observe que &te es fijo de acuerdo con
puestro supuesto), l2 demanda para el mismo (supusimos que
ninguna accién por parte de los administradores ‘podria cam-

_ biarla) y el nivel tecnoldgico (el nimero de unidades de cada
preducto que pueden producirse por unidad de recursos).
Los recursos son el capital y personal del sistema.
1os componenies son las lineas de productos, o sea, subsiste-

 mas qua procucen Y venden cadz preducto (observe que en
esie eiemplo simipiificade; I« identificecién del cemponente,
o “misién”, es més o menos obviz).
La edministracidn es quien toma la decisién respecto 2 Ia
czniided de recursos que se hayan de asignar a cada linea de
produeto.

Consideremos ahora los componentes, pucsto que éstos son
bésicos para nuestro disefio el sistema. El ntmero de unidades
determinado de un producto que producimos en un determina-
do ziio es Ta medida de Ia actividad asociada con la linea de
procucto. Cada actividad de producto representa um compo-
nen:s del sistema tetal y, asociada con cada centidad de activi-
dac-s, conzituys un nimers que representa ol beneficio pur2
la empresa. ' e

Especificamente, en €sie ejemplo simplificado, suponcros
que la contribucién de cada Ynea de producto 2 los resultzdos
totales de Ya empresa, o sea la utilidad neta total para el zfio.
es exclusivemente una funcién de su propia. actividad: ‘Entre
mayor sea la zctividad, suponiendo todo lo demés constan-
te, mayor sera la utilidad total de la empresa. En'ctras palabras,
cada linea de producto opera “por su propia cuenta” y mo in-
terfiere con otra, o mejora la productividad de otras lineas de




productos. Ea lengraje de sisteas, s¢ trata de un comnensnte
¥separable”,

Sia embargo, < bernos hacer notar queé algunss productes -
pucden recdir més uiilidades que otros. Esto significa que su
conttibncida a la-uilidad neta por unidad de activided es ma-
yoo que ern el caso de otros productes.

* La situncién pride representatse seacillamente en términes
matematicos si suponemos que la contribucién ds cuaiguiar
actividad a Ia utilidad total puede mostrarze en una “ecuacidn
de proporcionabilidad” muy senciila. Si.z representa I usili-
dad neta total de !a empresa, entonces todo lo demds perma-
nzce constante, sitsondremos que z tiene una relacién espe-
cifica a la actividad de cada Yinea de producto. Por lo tanto,
su permitimes que X1 represente el nimero de articulos de la
linca de productos 1, que son manufacturades y distribuidos
durante el afio, entonces suponemos que z guarda la siguiente
relacién con xi. : '

Z = 21X + b

Por ejemplo, =i cada articulo de la primern Iinea de producto
sz vende en 200 pesos y el costo de manufactura y distsibu-
~cidn es de 150, entonces la utilidad z aumentard a 50 pesos
-por unidad del prirner producto; de tal manera, €1 en la ecua-
cidn anterior e 50. &1 representa lo que los contadores Haman
“costos fijos” asocizdos con la planta, administracidn, etcétera.
Estos son costes que no pueden eliminarse en tanto ¢l negocio
. esté operando. Los coutos- fijos ze disiribuysn entres o3 Hiees de

¢ ; R i .
5 de acuerlo a algn 1a confabie, Ce tal manera
1
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. cantidad do costos fijos (cargos indirectos)
cducte 1. Como verzmes, no inte-

resa como se leve 2 eabo esta distribucidn en cuanto corres-

ponde al disefio dil sistema. Por lp tanto, aun cuando les con-
tadores discuten rwcho acerca de lo que Haman *asignacitn
- de gastos indirectcs” (o sea, les &) a cada departamento, en
términos del enforjue del cieniifico a sistemas, esta asignacién

es irrelevante.

S

Si procedemos de est = to!

ot [ 21303 < &sta maner 0N I T
sidn cif,r: le cémo los ; 2 Cmo,io'es tendremos vy vi-
W6n clzra d © 105 cemponentes contribuyen a med;r ente
e -p h ) 3 2 =
ramenic Iz zctuzcidn de la empresa, Si consideramos Ia linea

A o Ly A Slen g o

de procuctos 2, suponemes que la contribucién a Jos resultades de
la e resa se da por ;

Z=‘=£Z2Xz+!')'.-.

Observe que @2 y a1 no necesariamente son los mismos; si a2
supera a a1, entonces la secunda |f = o«

B 2 oy ont > segunda linea d_-, productos contribuye
mas por tnuidad de actividad que la primera. Fsto no necesa-

riamente significa que la segunda Hnea de productos sea mcjot- &
que la primera, porque es posible, coms veremos, que la se-

- gundz utilice recrrsos muy escasos, de bajo precio.

B enera P N 7 E

un gun ral, tqm::ﬂm(i:.’ toda15 Ias ecuaciones como las antes
preseniadas, para cada linea de prodicta y las 2gropamnes en
ULE BTAL cCu2C1on que presentarios a continuacidn, :

z‘z.dlx.l + Eﬁxg + -’13;.'3 +bq_+ B

Er§ este caso las a1, a2 y a3 representan o utilidad neta qu;:
se aeriva de cada uno de los productos 1, 2, 3 y Ia B al final

de fa ecuzcién representa el total de costos fijos de la empresa,
osea, by + b2 + ——— Parece ser que ahora hemos Hegado .

- @ una forma sencilla de administrar el sistema. Nuestro proble- .

ma serZ determinar las cantidades de cada actividad, o sea

#1, X2, 13, de tal manera que sc maximice 7, la utilidad neta
P : :

total de la empresa. Inmediatamente vemos que la méxima de z

<1

: _ SR : ¢
& por complete independiente de B, los :osios {ijos, a5t como

ind sandlarte de 1. oo
o opendianie de Ja manera en que se asisne B a las Bneas

: “aigil

e ios productos. :
A 12T 1A

: lch:rlo 2.;01-‘1 surge 2lgo raro 2 nuestra corisideracién. Hemos
“e20 Iz observacién que *1, %2y X3, quo son actividades, no

giargn fer negativas. O sea, en la forma de pensar del cien-

I.-mco resulta imposible producir cantidades negativas de articu-

hosl.) I:or tanto, todas las x son cero o positives. En consecuencia, z
2bra de 2umeniar a medida que x aumcnte y esto sugeriria
u re 7 ivida ¢ 3 : 7 .

Gue entr: mayor sea la actividad que se Heve a cabo, esto serd.




